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Priklady: Extrémy — lokalni, vazané, absolutni

Vyssi matematika, LDF MENDELU

Lokalni extrémy

Najdéte body, ve kterych maji nasledujici funkce lokalni extrémy:
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z=2"+(y—1)° [(0,1)-lok. min.]
z=a2—(y—1)? [(0, 1)-neni extrém)|
=+ y* —ay—20+y [(1,0)-lok. min]
L z=2" 4y — 6wy [(2,2)-lok. min., (0,0)-neni extrém]|
L z=2" + 8y — 6y + 1 [(1, %)-lok. min., (0,0)-neni extrém)|
Cz=2xy—8r—4y+1 [(2,4)-neni extrém]|
z=A4zy — 160 — 8y + 7 [(2,4)-neni extrém)|
=4 —y) -2 —y? [(2, —2)-lok. max.]
=2 -3zy+y +y—T [(1,1)-lok. min., (%, }L)—nenﬂ
z =y* +322° — 321y [(1,2)-lok. min., (=1, —2)-lok. min., (0, 0)-neni extrém)|
z=a2"+y*+4r -2y [(—2,1)-lok. min.]
z=xy—T+vYy [(—1,1)-nenf extrém]
z = 2® — 6y + 3y [(2,2)-lok. min., (0,0)-neni extrém]

z=a"—22"+9* —3y* [(0,0)-max., (0,2)-ne, (1,0)-ne, (1,2)-min., (—1,0)-ne, (—1,2)-min.]

z=19y —6ry+2°+ 15y — 5 [(3,1)-neni extrém, (15,5)-lok. min. |

z =2+ y* — 9y + 15 [(0,0)-neni extrém, (3,3)-lok. min. |
11

z=2" - 3wy +y° — 2y [(2,4)-lok. min., (—5, Z)—nem’ extrém]|

d
z =22 + 2y® — 5a? + 3 [(g, 0)-lok. min., (0, 0)-neni extrém)|



19. z =2 -y — 2%y + 3y +4 [(0, g)-lok. max., (1,1)-neni (—1,1)-neni
20. z = 2* + xy® — 6y [(—V/3,3)-lok. max., (v/3,3)-lok. min., (0, 0)-neni, (0, 6)-neni]
21. z=y* +82* —8xy — 1 [(%, 1)-lok. min., (—%, —1)-lok. min., (0,0)-neni]
22. z = day — xy® — 1’y [(0,0)-neni, (0,4)-neni, (4,0)-neni, (%, Zgl)—lok. max. |
23. z=a' +y* —day — 6 [(0,0)-neni, (1,1)-lok. min., (—1, —1)-lok. min.]
24. 2z =ez(x+ %) [(—2,0)-lok. min.]
25. z =4+ e ¥(zy — 2 + 97 [(0,0)-neni, (%, 1)-lok. max.]
26. z = e"(z +y+y?) [(—%, —%)—lok. min. |

Vazané lokalni extrémy

Najdéte body, ve kterych maji nasledujici funkce vazané lokalni extrémy:

L z=a2+3y% jeli 2—-2y+7=0 [(—3,2)-vézané lok. min.]
2. z=¢€¢" jeli z+y=4 [(2,2)-vazané lok. max.]
3. z=uxy, jeli x+y+2=0 [(—1,—1)-vdzané lok. max.]
4. z=9y* —42% jeli 20—y+1=0 [(1,3)-vdzané lok. max., (—5, g)—vézané lok. min.]
5. z=a+y? jeli 2x+y=1 [(g, %)—Vézané lok. min.]

Absolutni extrémy
Najdéte absolutni extrémy funkce z = f(z,y) na mnoziné M.
1. z =y — 2% M je trojihelnik s vrcholy A[0,1], B[-1,—1], C[1, —1]
[Zmin = —2 v bodech (=1, —1) a (1, —1), zmax = —1 v bodé (0, 1)]
2. z=+/2% —y, M je trojihelnik s vrcholy A[-1,—1], B[1,—1], C[1,—3]
Zmin = 1 v bodé (0, —1), zmax = 2 v bodé (1, —3)]
3. z=1/vx —y, M je obdélnik s vrcholy A[0,0], B[1,1], C[0,-3], D[1, 3]
[Zmin = 0 v bodé (0,0), zmax = 2 v bodé (1, —3)]
4. z =y —2®, M je ¢tverec s vrcholy A[-1,1], B[1,1], C[1,3], D[-1,3]
[Zmin = 0 v bodech (—1,1) a (1,1), zmax = 3 v bodé (0, 3)]
5. z=ux — 2y — 3, M je trojuihelnik s vrcholy A[0,0], B[1,0], C[0, 1]
[Zmin = —5 v bodé (0,1), zmax = —2 v bodé (1,0)]



6. Z:x2_|_y2’ M: {[:C,y], T S 2’ x Z y2}
[Zmin = 0 v bodé (0,0), zmax = 6 v bodech (2, —v2), (2,v2)]

11 1 1
7. 2 =2 —2v +y* — 2y + 3, M je trojihelnik s vrcholy A[é’ 5], B2, 5], C[E’ 2]
- 9 1 1
[Zmin = 1 v bodé (1,1), zpmax = 1V bodech (2, 5), (5,2)]

8. z=ua’+y*—6y, M = {[z,y]; y <2, y > 22°}
[Zmin = —8 v bodé (0,2), zmax = 0 v bodé (0,0)]
9. z=ux+ 3y, M je urcena nerovnostmi: -3z +4y <12, 2 <4, x>0,y >0
[Zmin = 0 v bodé (0,0), zmax = 22 v bodé (4, 6)]
10. z = —3x + 2y, M je urcena nerovnostmi: x — 3y < 3,2x+3y <15,z >0,y >0
[Zmin = —16 v bodé (6, 1), zmax = 10 v bodé (0, 5)]

11. z =2x 4y, M je urcena nerovnostmi: r —2y <2, -2z +y <0,y >0

[Zmin = 0 v bodé (0,0), maximum neexistuje]
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